



5 декабря День воинской славы России - начало контрнаступления советских войск под Москвой

КОНТРНАСТУПЛЕНИЕ И ОБЩЕЕ НАСТУПЛЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК ПОД МОСКВОЙ. Декабрь 1941 г. - апрель 1942 г.



В этот день 78 лет назад началось контрнаступление Красной армии на войска немецко-фашистских захватчиков во время битвы под Москвой. Этот день стал памятным днем воинской славы в России.

Битва под Москвой 1941 года включает в себя два периода: оборонительный - с 30 сентября по 5 декабря 1941 года, и наступательный, который состоял из 2 этапов: контрнаступление - с 6 декабря 1941 года по 7 января 1942 года, и общее наступление советских войск с 8 января по 20 апреля 1942 года.

Одним из самых важных и переломных событий Великой Отечественной войны историки считают битву под Москвой. Руководство Германии и немецкое командование признавали огромное военно-стратегическое и политическое влияние Москвы и считали, что с ее взятием



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

решится исход всей войны. После того, как провалились попытки захвата столицы в самом начале вероломного нападения на СССР, гитлеровцы начали готовить крупную наступательную операцию под кодовым названием «Тайфун». Немцы планировали тремя сильнейшими ударами танковых группировок расчленить оборону советских войск, а затем хотели окружить и уничтожить войска Западного, Брянского и Резервного фронтов. После этого сильными подвижными ударами гитлеровцы планировали подойти к Москве с юга и с севера и одновременно с наступлением пехотных соединений захватить столицу. Чтобы осуществить свой план, немецкое командование привлекло три полевые армии, три танковые группы и второй воздушный флот. Таким образом, немецкая группа армий «Центр» к 1 октября 1941 года насчитывала свыше 1,7 миллиона человек, около 13,5 тысяч минометов и орудий, 615 самолетов, 1170 танков. Противостояли силам врага войска трех советских фронтов, в составе 1,1 миллиона человек, 7650 минометов и орудий, одна тысяча самолетов, 774 танка.

Оборонительный этап битвы

Генеральное наступление немецко-фашистские войска начали 2 октября на вяземском направлении и 30 сентября на брянском направлении. Мощными ударами противнику удалось прорвать нашу оборону, окружив в районе Вязьмы большие силы Красной армии. В результате чего, немецким войскам удалось подойти достаточно близко к Москве. Но, несмотря на столь сложные боевые условия, советские воины продолжали упорно отстаивать каждый оборонительный рубеж, из-за чего противник нес существенные потери в технике и живой силе. Тогда по всей стране прокатилась слава боевого подвига воинов-панфиловцев, которые в количестве всего 28 человек остановили армаду вражеских танков. Окруженные части героически сопротивлялись, задерживая значительные силы немцев. Но несмотря ни на что, враг неудержимо рвался к столице, пытаясь зажать ее с юга и с севера в танковые клещи.

Понимая всю сложность ситуации, жители Москвы и Подмосковья создавали вокруг столицы оборонительные линии, превратив город в неприступную крепость. В условиях осенней распутицы и непогоды 450 тысяч человек самоотверженно трудились над обороной главного города России. В результате было возведено более 5,5 тысяч огневых точек и вырыто 1350 км эскарпов и противотанковых рвов.

Враг не собирался отступать, и в начале ноября немецкое командование перебросило под Москву ещё 10 резервных дивизий. Немцы готовили свое наступление в глубокой тайне, но благодаря советской разведке удалось раскрыть сосредоточение сил противника, благодаря чему наступление немцев, которое началось 15-16 ноября 1941 года, было встречено ожесточенным сопротивлением. Моральный дух защитников столицы в те дни поддержал военный парад, который прошел 7 ноября на Красной площади.

К концу ноября немецким войскам все же удалось приблизиться к Москве, враг захватил Солнечногорск, Клин, Красную Поляну, Яхрому. Однако меры, предпринятые советским



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

командованием, смогли остановить продвижение противника, он был обескровлен, потеряв к началу декабря 155 тысяч бойцов убитыми и ранеными, 300 минометов и орудий, 800 танков и почти 1,5 тысячи самолетов.

Ставка Верховного Главнокомандования с ноября готовила переход советских войск в контрнаступление. Проанализировав напряженную обстановку на фронте пришли к выводу, что именно сейчас необходимо воспользоваться трудностями фашистских войск, которые, не успев перегруппироваться для обороны, вынуждены противостоять ударам, находясь на неподготовленных позициях, и предпринять решительные меры, которые позволят вырвать у противника стратегическую инициативу и нанести удар по его группировкам. Позже, командуя немецкой 2-й танковой армией Гейнц Гудериан был вынужден признать, что наступление группы армий «Центр» на Москву провалилось.

Так, 5 декабря 1941 года советские войска начали контрнаступление ударами Калининского фронта под командованием генерал-полковника Ивана Конева. На следующий день наступление начали войска Юго-Западного фронта под командованием маршала СССР Семена Тимошенко и Западного фронта под командованием генерала армии Георгия Жукова. Также в операции участвовал вновь созданный Брянский фронт под командованием генерал-полковника Якова Черевиченко. С самого начала бои приняли ожесточенный характер. Адольф Гитлер 8 декабря 1941 года был вынужден подписать директиву № 39 о переходе к обороне на всём протяжении советско-германского фронта. Красная армия, несмотря на отсутствие превосходства в живой силе, танках и орудиях, трудные природные условия, уже в первые дни контрнаступления пробил оборону немецких войск южнее Калинина и северо-западнее Москвы, перерезав железную дорогу и шоссе Калинин - Москва и освободив ряд населенных пунктов. Нашим войскам удалось нанести серьезное поражение отборным соединениям противника. Неукротимый наступательный порыв, овладевший нашими солдатами, рождал массовый героизм. Летопись контрнаступления под Москвой полна примерами бесстрашия, самоотверженности, величайшего мужества и верности воинскому долгу наших воинов.

Не выдержав натиска и ударов советских войск, немцы сначала медленно, а затем спешно начали отступать на запад. Они бросали боевую технику, транспорт, склады с продовольствием, снаряжением и боеприпасами.

Войска центральной группировки Западного фронта 26 декабря заняли Наро-Фоминск, 2 января освободили Малоярославец, а 4 января — Боровск. К началу января 1942 года части правого крыла Западного фронта пробились на рубеж рек Лама и Руза. Успешно развивалось наступление советских войск и на левом крыле Западного фронта, а также в полосе Брянского фронта.

В целом к 7 января 1942 года контрнаступление под Москвой было завершено. Враг был отброшен от стен Москвы на 100-250 км. Общее наступление Красной армии продолжалось



вплоть до апреля 1942 года.

В результате контрнаступления было разгромлено 38 вражеских дивизий, в том числе 11 танковых, 4 моторизованные, было уничтожено и взято в плен 1,5 миллиона человек, разбито 2500 минометов и орудий, 1300 танков и около 15 тысяч автомашин. Районы Подмосковья были практически усеяны разбитой боевой техникой. Советскими войсками за время контрнаступления было освобождено более 11 тысяч населенных пунктов.

Эта победа Красной армии была решающим военным событием начала Великой Отечественной войны, а также первым крупным поражением немецко-фашистских войск. Одним из главных факторов успеха контрнаступления стала внезапность нанесения удара. Кроме того, советское командование в условиях тяжёлой битвы за Москву смогло подготовить резервы. Так, для развития контрнаступления было привлечено 2 армии, 26 стрелковых и 8 кавалерийских дивизий, 10 стрелковых бригад, 12 отдельных лыжных батальонов и около 180 тысяч человек маршевого пополнения.

Безусловно, еще одним фактором, который привел к победе Красную армию под Москвой, стал высокий боевой дух солдат и офицеров. Их мужество, стойкость, храбрость, сила и стремление к самопожертвованию на благо Родины позволили одержать победу над первоклассной боевой машиной вермахта. Все народы мира узнали, что Красная армия способна противостоять немецким войскам. Успех под Москвой оказал большое влияние на дальнейший ход, как Великой Отечественной войны, так и всей Второй мировой войны в целом.

Битва под Москвой отмечена массовым героизмом и самопожертвованием советских людей. За доблесть и мужество, проявленные в боях 40 частям и соединениям было присвоено звание гвардейских, 36 тысяч воинов награждены орденами и медалями, 187 человек удостоены звания Героя Советского Союза и Героя Российской Федерации. Медалью «За оборону Москвы» награждено более 1 миллиона человек, в том числе около 381 тысяч военнослужащих и примерно 639 тысяч гражданских лиц. 8 мая 1965 года Москве было присвоено почетное звание «Город-герой».

Изображения





Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

05 Декабря 2019

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1416761>